1.

P1 de ME5330 — Exercicios — Turma D

Considere a instalacdo hidraulica da figura abaixo, com tubulagdes (sucgdo e
recalque) ambas em ferro fundido. A CCB da bomba escolhida podem ser
representada pelas seguintes equacgdes de linha de tendéncia:

Hg = -0,0004x Q2 +0,0386xQ + 66,2 > [Hg]=m — [Q]=m3/h
ng =-0,002xQ2+0,76xQ+10,94 — [ng]=% — [Q]=ms3/h

NPSH =8x10~° x Q2 —0,0074Q +3,8366 — [NPSH]=m — [Q]=m3/h

Sabendo que a tubulacdo antes da bomba tem um comprimento total (L + XLeq)
igual a 100 m e que a tubulacdo de recalque tem um comprimento total (L + XLeq)
igual a 3393,437 m, que o diametro interno do tubo considerado € de 200 mm e que
se pretende elevar diariamente um volume de 800 m3, pede-se:

a. determinar a vazdo bombeada e 0 NPSHgisponivel; (Valor —1,0)

b. 0 numero de horas de bombeamento; (valor — 0,5)

c. aenergia consumida diariamente. (valor — 1,5)

Importante: a resposta do NPSHgsponver deve ter o
arredondamento respeitando a seguranca 96 0
para se analisar o fendmeno de cavitagdo.

Dados: 4gua a 20°C — p = 998,2 kg/m3; v = 1,004e-6 m?/s;

Pyapor = 2337 Pa (abs); para o intervalo de vazdo considerado,

i)

pode-se adotar um coeficiente de perda de carga distribuida
médio igual a 0,042; cotas dadas em metro e p,m = 93840 Pa.

L — —(_ED/ Motores em CV = 1/2; 3/4; 1; 1,5;

480
=— . |al 2;3;5;7,5;10; 15; 20; 25; 30; 40;
E 50; 75; 100; 125; 150 e 200

Uma bomba deve alimentar um reservatdrio de distribuicdo com uma vazdo igual a
30m3/h de 4gua a 25°C (p = 997,10 kg/m? e py.p = 3,17 kPa ) que encontra-se aberto para a
atmosfera (p.m = 101,32 kPa), situado 9,5m acima do eixo da bomba, a partir de um
reservatdrio de captacdo, também aberto para a atmosfera e situado a 2,0m abaixo do
eixo da bomba. A tubula¢do de succdo é de ago carbono com costura de didmetro interno
igual a 60 mm e comprimento de 10m. A tubulacéo de recalque também é de aco carbono
com costura de diametro interno igual a 50 mm e com comprimento de tubulagdo de 16m.
A perda de carga na tubula¢do de sucgdo é igual a 3,0m e a perda de carga no recalque
igual a 10,0m. Determinar o NPSHgisponiver- (valor 1,0)




3. Considerando a bancada representada a seguir, pede-se completar a tabela | justificando todos os calculos. (valor — 3,0)

Considere dados: 1 psi=6894,8 Pa e 1 mmHg =133,3 Pa
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ladol | Lado2 | Ah t Z; 2 Lso 2_3; Z_4Z= Z_S Pm1 hy Pm2 h, Pm3 hs Pma hy
=z5=12,=
13 =729 =170
(m) (m) | (mm) | (s) (cm) | (em) | (m) (cm)  |[(mmHg)| (cm) | (kPa) | (cm) |(Ibf/pol?)| (cm) |(Ibf/pol?)| (cm)
0,742 0,742 200 47,56 0 23,5 1,99 119,5 -155 11,5 157 0,0 17,0 24,0 13,5 24,0
hmedidor hhs hhf 0 Pmo h9 Pm1o th Nm n TABELAS DE
m9
(mm) (mm) | (mm) unidade | (cm) Pmio unidade | (cm) (kW) | (rpm) DADOS
66 124 146 psi 23,0 psi 23,0 1,60 3451
Tubulacdes de aco 40 Tabela de dados para a temperatura de 16 (°C)
DN=.| 1" Dint =. 26,6 mm A=.| 557 |cm?
DN=.] 1,5" Dint =. 40,8 mm | A=.| 13,1 |cm? Vigua = 1,11E-06 m?/s
DN = 2" Dint =. 52,5 mm A=.| 21,7 |cm?
K=.| 4,60E-05 |mm Pagua = 998,9 kg/m3
Pmercurio = 13558 kg/m3
Medidor placa de orificio PHR Q)
aproximacdo| DN=.| 15" Dint=.| 40,8 | mm =.| 13,1 |cm? €m
minima (orificio)| DN=. Dint=.| 29,8 |mm | A=.| 7,0 |cm?




